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I. Предприятие в рыночном механизме

 1.1. Рынок и условия его функционирования

Рынок — это саморегулируемая, основанная на экономически свободной деятельности система обмена, купли-продажи между продавцом и покупателем, производителем и потребителем, при которой обеспечивается необходимый спрос на товар.
К основным технико-экономическим условиям нормального функ​ционирования рыночного механизма относятся:
· наличие товаров и услуг, удовлетворяющих потребности общества;

· оценка потребностей в денежных, материальных и трудовых ре​сурсах, используемых в процессе производства товаров и оказа​ния услуг;

· экономически эффективное использование орудий и предметов труда, рабочей силы для производства материальных благ;

· управление процессом реализации товаров и услуг;

· повышение конкурентоспособности продукции и спроса на нее путем внедрения научно-технических достижений.

1.1 Классификация рынков

Многообразие рыночных элементов, структура производителей про​дукции и потребителей, их экономическая независимость и самостоя​тельность в производстве, торговле, тесная взаимосвязь спроса и пред​ложения, т. е. вся совокупность элементов и особенностей товарного производства, вызывают необходимость дифференциации рынков.
Вся совокупность функций рынка может быть сгруппирована по ви​дам деятельности его участников, направленной на удовлетворение со​ответствующих потребностей, начиная от духовных и вплоть до произ​водственных, т. е. рынок вообще может быть представлен следующими типами.
Производственный рынок — составная часть рынка, удовлетворяю​щего потребности отраслей материального производства в средствах производства и личные потребности членов общества. В свою очередь производственный рынок подразделяется на рынок средств производ​ства и потребительский рынок.
Рынок рабочей силы — составная часть рынка, на котором осущест​вляется купля-продажа на договорных условиях между покупателем ра​бочей силы (работодателем) и продавцом (наемным работником).
Существуют также такие формы современного рынка, как финан​совый рынок, рынок капитала, рынок ценных бумаг, рынок посредни​ческих операций, рынок интеллектуальной продукции и т. п.
По территориальному признаку рынок может быть внутренним (местным, национальным) и внешним (международным, мировым).
1.2 Сегментация и емкость рынка

Сегментация рынка — это разделение рынка на сегменты по определенным признакам. Например, по категории покупателей, виду товара и т. п. Сегмент рынка — часть рынка товаров, основные потребите которых объединены общими интересами.
Емкость рынка — это предполагаемая величина предложения (потенциальная выручка) на конкретном рынке товаров при заданных уровне цен и объеме реализации за определенный промежуток времен т. е. это произведение цены товара на объем его реализации.
1.3 Формирование спроса и закон спроса

Спрос — это экономическая категория, характерная для товарного производства и отражающая совокупную общественную потребность различных товарах с учетом платежеспособности покупателей.
Величина спроса оценивается количеством конкретной продукции, объем которой может быть приобретен покупателем по установленной или договорной цене, т. е. это стоимостная оценка спроса, или спрос, умноженный на цену. Величина спроса может выступать как потенциальная выручка
Закон спроса отражает зависимость между относительной ценой товара и величиной спроса на него: рост спроса влияет на снижение цены, а сокращение спроса способствует росту цен на рынке.
Этот закон основывается на следующих положениях:
· удовлетворение спроса ограничено ценой. При высокой цене снижается уровень удовлетворения потребностей покупателя (спрос),что способствует возникновению излишка товаров на рынке и ведет к потерям в сфере производства;

· согласно принципу убывающей потребности товары, на который спрос повышен, могут быть приобретены по высокой цене, но при ограниченном количестве. Затем спрос на эти товары со стороны покупателя падает и они могут быть приобретены только по сниженным ценам;

• эффект дохода заключается в том, что при снижении цен на кон​кретную продукцию появляется возможность приобрести этой про​дукции больше или расширить ассортимент и купить дополни​тельно другой товар.
1.4 Формирование предложения и закон предложения

Предложение - это номенклатура продукции, представленной на рын​ке товаров продавцом (производителем или его представителем) для реализации по установленной или договорной цене. существует не​сколько видов предложения: предложение инициативное, т. е. предло​жение о товаре, сделанное по инициативе продавца; предложение дей​ствующее, т. е. предложение, которое со стороны покупателя оформле​но документально: заключена сделка между продавцом и покупателем на конкретную продукцию, в заданном объеме, по договорной цене, в оговоренный срок поставки (данная сделка предусматривает двусто​роннюю неустойку); предложение свободное, т. е. без обязательств (эта
форма используется в основном для выяснения спроса).
Согласно закону предложения по мере роста предложения повыша​ется цена. С позиции потребителя этот закон выступает как сдержива​ющий фактор.
К факторам, влияющим на изменение величины предложения, от​носятся:
а)
стоимость ресурсов. Каждый элемент материальных и трудовых ресурсов зависит от роста цен и его удельного расхода на едини​цу продукции, трудоемкости изготовления и часовой ставки;
б)
внедрение современных технологических процессов;
в)
налоговая политика, направленная на повышение ставки налога;
г)
повышение конкурентоспособности аналогичной продукции у дру​гих производителей;
д)
рост количества продавцов.
Для взаимной заинтересованности покупателя и продавца устанав​ливаются равновесные цены, которые на графике кривых спроса и пред​ложения находятся в точке пересечения этих кривых. При повышении цены за пределами равновесной цены возникает избыток, который уве​личивается по мере роста цен. Для устранения избытка производитель снижает цену. 
1.5 Эластичность спроса

Эластичность спроса — это такое соотношение цены и объема реализации, при котором потери, возникающие в результате снижения цены (или объема реализации), возмещаются дополнительной выручкой от увеличения объема реализации (или роста цен). Спрос неэластичен, если потери превышают величину дополнительной выручки. При еди​ничной эластичности потери равны дополнительной выручке.
Таким образом, эластичность спроса на товары и услуги характери​зуется условием, при котором темпы роста количества покупаемых то​варов или услуг (спрос) опережают темпы снижения цены. Эластич​ность отсутствует, если темпы роста цен опережают темпы роста объ​ема реализации.
1.6 Рыночная конкуренция

Составной частью рыночной экономики является конкуренция. Кон​куренция (соперничество) — основной механизм формирования хозяй​ственных пропорций, направленный на создание благоприятных усло​вий сбыта продукции. Различают четыре наиболее распространенных типа конкуренции.
Рынок чистой конкуренции проявляется в случае, когда имеется боль​шое число товаропроизводителей и потребителей аналогичного специ​ализированного товара, например рынок автомобилей, -мотоциклов, те​левизоров и т. п. Для устранения влияния конкурента используются различные способы вплоть до реализации товара ниже себестоимости. Дополнительные преимущества в борьбе с конкурентами: экономиче​ски эффективное формирование средств производства, включая рабо​чую силу; создание производства высококачественной продукции с ис​пользованием современной технологии и квалифицированных специ​алистов, что позволяет обеспечить высокий "имидж".
Рынок чистой монополии — тип конкуренции, когда организация продажи представлена на рынке товаров единственным производите​лем при отсутствии конкурентов и наличии различных льгот и привилегий для этого производителя со стороны государства. Чистая моно​полия не свободна от влияния покупателя на цены товаров, поэтому монополист должен постоянно анализировать поведение покупателей на рынке и по мере необходимости снижать цены. На рынке чистой монополии создаются условия для получения максимальной прибыли за счет ценовой дискриминации, которая возможна только при груп​пировке покупателей по платежеспособности, ценовой эластичности сырья и т. п.
Рынок монополистической конкуренции - тип конкуренции, когда вся номенклатура продукции, представленная на рынке, изготовляется большим числом товаропроизводителей, изделия которых не только спе​циализированы, но и дифференцированы по типам, маркам, качеству и другим потребительским характеристикам. Монополистическая кон​куренция не предусматривает серьезных ограничений для появления на рынке новых продавцов. Такой подход объясняется тем, что в бли​жайшей перспективе товаропроизводитель на рынке не может иметь конкурентов, производящих аналоги его товаров, т. е. имеется хорошая защита в виде патентов и авторских прав. В долгосрочном периоде мо​нополистическая конкуренция имеет тенденцию к снижению макси​мальной прибыли до нормальной или средней величины, а в отдель​ных случаях и до чистых убытков. Возможность максимизации прибы​ли постепенно исчезает, так как появляются новые серьезные конку​ренты, продукция которых является результатом внедрения новых тех​нических решений и прогрессивной технологии.
Олигополистический рынок характеризуется немногочислен​ностью продавцов и высокой чувствительностью к политике цено​образования. Он занимает большое пространство, но темпы его раз​вития ограничены, с одной стороны, рынком чистой монополии, а с другой — монополистической конкуренцией. Этот рынок обеспе​чивает максимизацию прибыли за счет роста цен, но на короткий период, поскольку из-за окружения сильных конкурентов цены при​ходится снижать.
Сосредоточение значительной части средств производства, квали​фицированной рабочей силы и, соответственно, объема выпуска про​дукции на одном промышленном предприятии позволяет товаропро​изводителю внедрять научно-технические достижения, резко снижать текущие издержки производства (себестоимость), а значит, держать те цены, которые на соответствующем этапе выгодны участникам олигополистического рынка. На тех предприятиях, где концентрация капи​тала невысокая и, следовательно, невозможно повысить эффективность производства, текущие затраты на производство и реализацию продук​ции растут и могут превышать рыночные цены. При такой экономиче​ской ситуации невозможно выдержать жесткую конкуренцию, что ве​дет к разорению.

1.7 Задания

Задача 1.1
Определите перечень товаров, которые могут быть включены в план производства, если предприятие исходя из действующих производственных мощностей может выпускать семь наименований товара с уровнем конкурентоспособности: ОКС1 = 0,214; ОКС2 = 0,236; ОКС3 = 0,251; ОКС4 = 0,264; ОКС5 = 0,281; ОКС6 = 0,297; ОКС7 = 0,315. Уровень конкурентоспособности у товаропроизводителей аналогичной продукции ОКС1= 0,212; ОКС2 = 0,24; ОКС3 = 0,256; ОКС4= 0,258; ОКС5= 0,21; ОКС6 = 0,29; ОКС7 = 0,318.

Методические указания

В план производства включается номенклатура продукции, уровень конкурентоспособности которой превышает аналогичный показатель товаропроизводителя-конкурента: OKCi > OKCi
Задача 1.2
Определите величину спроса и предложения, стоимость избытка недостатка по каждой номенклатуре товара и в целом по всем изделиям на основе данных, приведенных в таблице.
	№ п/п
	Цена едини-цы изде-лия
	Спрос
	Вели-чина спро-са, тыс. руб.
	Предложение
	Величина предложе-ния (выручка), тыс. руб.
	Избыток (+) (предложение больше спроса) дефицит (-) (спрос больше предложения)

	
	
	одного покупа-теля, шт.
	всех покупат-елей (20 человек), шт.
	
	одного прода-вца, шт.
	всех прода-вцов (10 человек), шт.
	
	шт.
	тыс. руб.

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	1
	80,0
	 -
	 -
	 -
	80,0
	 -
	6,4
	80,0
	6,4

	2
	70,0
	15,0
	300,0
	21,0
	60,0
	600,0
	42,0
	300,0
	21,0

	3
	60,0
	20,0
	
	
	50,0
	
	
	
	

	4
	50,0
	25,0
	
	
	40,0
	
	
	
	

	5
	40,0
	30,0
	
	
	30,0
	
	
	
	

	6
	30,0
	40,0
	
	
	24,0
	
	
	
	

	7
	20,0
	50,0
	
	
	15,0
	
	
	
	

	8
	15,0
	60,0
	
	
	12,0
	
	
	
	

	9
	10,0
	70,0
	
	
	10,0
	
	
	
	

	Итого
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Методические указания
Величина спроса определяется по формуле:

BCi =Цi Qn пп,

где Цi- цена i-го изделия;
Qn — спрос одного покупателя; 

пп - количество покупателей. 

Величина предложения рассчитывается по формуле:
BПi =Цi QiT пТ
где QiT — объем поставки i-го изделия на рынок одним товаропроизводителем;

 пT - количество товаропроизводителей, поставляющих аналогичный товар. 

Общая величина спроса (ВСоб) и предложения (ВПоб) - это сумма частных величин 
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спроса                  и  предложения                  , где n, m - количество изделий, 

учитываемых при оценке величины спроса и пред​ложения.
Дефицит и избыток товаров на рынке определяются как разница между величинами предложения и спроса. Если разница положитель​ная (ВП>ВС), наблюдается избыток товаров. При отрицательной вели​чине (ВП<ВС) возникает дефицит.
Задача 1.3
Определите величину спроса, ценовую эластичность спроса, изме​нение выручки, если ежемесячный спрос составляет: Q1, = 800 шт.; Q2 = 1500 шт.; Q3 = 2500 шт.; Q4 = 4000 шт.; Q5 = 4500 шт., а цена соот​ветственно Ц1 = 30 руб.; Ц2 = 20 руб.; Д3 = 16 руб.; Ц4 = 12 руб.; Ц5 = = 10 руб.

Методические указания

Величина спроса — это потенциальная выручка, которая определяется как произведение цены изделия (Ц) на спрос (Q). Общая величина спроса — это сумма частных величин спроса, т. е. 
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где п - количество изделий.

Эластичность спроса — это соотношение цены и объема реализации, когда потери, возникающие в результате снижения цен (или объема реализации), 
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покрываются дополнительной выручкой от увеличения объема реализации (или роста цен). Спрос неэластичен, когда потери превышают дополнительную выручку. При единичной эластичности, т. е. когда коэффициент эластичности равен единице, потери равны дополнительной выручке. При коэффициенте эластичности, превышающем единицу, выручка растет. Эластичность может быть выражена как отношение темпов относительного изменения объема реализации к темпам относительного изменения цен, т. е. Kэл = tQ /tЦ или

При укрупненной оценке Кэл = tQ/tЦ,= (QН/QС)/(ЦС/ЦН) при условии, если Qн>Qс; ЦН<ЦС 

При Qн<Qс; ЦН>ЦС
Kэл= (ЦН / ЦС)/( QС / QН),

где QH, Qc - годовой объем реализации новый и старый, шт.;

Цн, Цс — оптовая цена новая и старая, руб.;

Q, Ц  - изменение объема реализации и цены. Данные показатели могут быть положительными и отрицательным! (±Q, ±Ц). При расчете темпов изменения прироста эти показатели принимаются с положительным знаком не зависимо от фактически полученного знака. 

 II. Основные производственные фонды

2.1. Экономическая сущность и состав основных фондов

Основные производственные фонды предприятия — это стоимостное выражение средств труда, которые участвуют во многих производственных циклах, сохраняя свою натуральную форму. Главным определяющим признаком основных фондов выступает способ перенесения стоимости на продукт – постепенно: в течение ряда производ​ственных циклов, частями: по мере износа. 
Износ основных фондов учитывается по установленным нормам амортизации, сумма которой включается в себестоимость продук​ции. После реализации продукции начисленный износ накапливается в особом амортизационном фонде, который теоретически пред​назначается для новых капитальных вложений. Таким образом, единовременно авансированная стоимость в уставный капитал (фонд) в части основного капитала совершает постоянный кругооборот, переходя из денежной формы в натуральную, в товарную и снова в денежную. В этом заключается экономическая сущность основных фондов.

Основные средства предприятия — это денежная оценка средств труда, отражающихся в балансе предприятия. В нормативных материалах они определяются как часть имущества, используемая, в каче​стве средств труда при производстве продукции, выполнении работ или оказании услуг либо для управления организации в течение пе​риода, превышающего 12 мес. или обычный операционный цикл, если он превышает 12 мес.

Не относятся к основному капиталу средства труда, служащие меньше одного года (быстроизнашивающиеся предметы), а также имею​щие стоимость менее установленного 100-кратного размера МРОТ (малоценные предметы) независимо от срока их использования. Они входят в состав оборотных средств организаций.


2.2 Задания

Задача 2.1

Стоимость оборудования цеха – 15000 тыс. руб. С 1 марта введено в эксплуатацию оборудование  стоимостью 45,6 тыс. руб., с 1 июля выбыло оборудование стоимостью 20,4 тыс. руб. Объем выпуска продукции 800,0 тыс. т., цена 1 т – 30 руб. Производственная мощность – 1000,0 тыс. т.


Определите величину фондоотдачи оборудования и коэффициент интенсивного использования оборудования.
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Задача 2.2


В цехе машиностроительного завода установлено 100 станков. Режим работы цеха двухсменный, продолжительность смены 8 часов. Годовой объем выпуска продукции – 280 тыс. изделий, производственная мощность цеха – 310 тыс. изделий.


Определите коэффициент сменности работы станков, коэффициенты экстенсивной, интенсивной и интегральной загрузки. Известно, что в первую смену работают все станки, во вторую – 50% станочного парка, количество рабочих дней в году – 260, время фактической работы одного станка за год – 4000 ч.

Задача 2.3


Состав основных производственных фондов предприятия по группам, их стоимость на начало года и изменения в течение года следующие (тыс. руб.):

	Группы основных фондов
	На начало года
	Изменения в году

увеличение (+)

уменьшение (-)

	1. Здания
	341510
	--

	2. Сооружения
	64610
	--

	3. Передаточные устройства
	36920
	+440

	4. Рабочие машины и оборудование
	378430
	+23500

	5. Силовые машины и оборудование
	18460
	-530

	6. Измерительные приборы и лабораторное оборудование
	23998
	-810

	7. Вычислительная техника
	21229
	+750

	8. Транспортные средства
	22152
	-910

	9.  Прочие основные средства
	15691
	-230

	Всего:
	923000
	



Объем товарной продукции за год составил 1 236 820  тыс. руб.


Определите структуру основных производственных фондов на начало и конец года и фондоотдачу.

Задача 2.4


Основные производственные фонды предприятия на начало 1999 г., составляли 2825 тыс. руб. Ввод и выбытие основных фондов в течение года отражены в таблице.

	На 1-е число месяца
	Основные фонды, тыс. руб.

	
	ввод
	выбытие

	февраль
	40,0
	6

	май
	50,0
	4


	август
	70,0
	8

	ноябрь
	10,0
	5


Определите среднегодовую и выходящую стоимость основных производственных фондов, а также коэффициенты выбытия и обновления основных фондов.

Задача 2.5

Полная первоначальная стоимость станка – 10,2 тыс. руб., срок службы – 8 лет. Затраты на модернизацию составят 2,3 тыс. руб., расходы по демонтажу – 0,2 тыс. руб., остаточная стоимость станка – 0,5 тыс. руб.


Определите годовую сумму амортизационных отчислений и норму амортизации при линейном методе начисления.

Задача 2.6


В цехе машиностроительного завода три группы станков: шлифовальные – 5 ед., строгальные – 11 ед., револьверные – 12 ед. Норма времени на обработку единицы изделия в каждой группе станков соответственно 0,5ч, 1,1 ч, 1,5 ч.


Определите производственную мощность цеха, если известно, что режим работы двухсменный, продолжительность смены – 8 ч., регламентированные простои оборудования составляют 7% от режимного фонда времени, число рабочих дней в году – 255.

Задача 2.7


Ткацкая фабрика работает в две смены, количество  ткацких станков на начало года – 500. С 1 апреля установлено 60 станков, а 1 августа выбыли 50 станков. Число рабочих дней в году – 260, плановый процент простоев на ремонт станка – 5%, производительность одного станка – 4 м ткани в час, план выпуска продукции – 7500 тыс. м.


Рассчитайте производственную мощность фабрики по выпуску ткани и коэффициент использования мощности.

Задача 2.8


Определите производственную мощность цеха и коэффициент использования мощности при следующих условиях. Количество однотипных станков в цехе 100 ед.,  с 1 ноября установлено еще 30 ед., с 1 мая выбыло 6 ед., число рабочих дней в году – 258, режим работы – двухсменный, продолжительность смены – 8 часов, регламентированный процент простоев на ремонт оборудования – 6%, производительность одного станка – 5 деталей в час, план выпуска за год – 1 700 000 деталей.

Задача 2.9 

В отчетном году предприятию за счет организационно-технических мероприятий удалось  сократить потери рабочего времени.

Определите показатели экстенсивной и интенсивной загрузки оборудования в базисном и отчетном годах исходя из следующих данных.
	Показатель
	Единица измерения
	Базисный год
	Отчетный год

	1.Объем товарной продукции
	тыс. руб.
	20520
	21830

	2.Среднегодовая произво​дительная мощность
	тыс. руб.
	24723
	24528

	3.Фактически отработан​ное время (в среднем на единицу оборудования) за год
	ч
	3190
	3473

	4.Потери рабочего време​ни на плановый ремонт оборудования
	%от режимного фонда
	12
	8

	5.Число выходных и праздничных дней
	дни
	108
	112


Режим работы предприятия двухсменный: продол​жительность смены 8 часов.
Задача 2.10 

Определите интенсивную, экстенсивную и инте​гральную загрузки станка в течение месяца при условии, что:
станок работал в две смены по 8 ч;

количество рабочих дней в месяце — 26;

простои по причине ремонта составляют 2,8% от режимного фонда времени;

простои по различным организационным причинам — 39 ч;

плановая трудоемкость одной детали — 1,5 ч;

фактически изготовлено в течение месяца 220 де​талей.

Задача 2.11

Первоначальная стоимость станка — 50 тыс.
руб., его ликвидационная стоимость – 4 тыс. руб., срок службы — 10 лет.
Определите годовую сумму амортизационных отчисле​ний и норму амортизации станка.

Задача 2.12 

Первоначальная стоимость станка – 30 тыс.
руб., нормативный срок службы — 12 лет. Выручка от реализации отдельных деталей и узлов станка, стоимость лома после износа – 2,5 тыс. руб.
Определите норму амортизационных отчислений.
Задача 2.13
В отчетном году предприятию за счет органи​зационно-технических мероприятий удалось сократить потери рабочего времени на проведение ремонта обору​дования.
Определите коэффициенты экстенсивной и интенсив​ной загрузки оборудования, фондоотдачу в предыдущем и отчетном годах.

Исходные данные:
	Показатели
	Ед. измерения
	Базисный год
	Отчетный год

	1.Объем товаркой
продукции
	тыс. руб.
	2240
	2670

	2. Среднегодовая
производственная мощность
	тыс. руб.
	2700
	2780

	3 .Среднегодовая стоимость основных производственных фондов
	тыс. руб.
	1244
	1271

	4 .Фактически отработан​ное время (в среднем на единицу оборудования) за год
	ч
	3340
	3649

	5 .Плановые потери рабо​чего времени на ремонт оборудования
	%т режимного фонда
	7
	4


Число выходных и праздничных дней в предыдущем и отчетном годах 107 и 113 дней, календарных – 365 дней. Режим работы – в две смены.

Задача 2.14

На участке цеха установлено 10 станков. Ре​жим работы – в две смены. Затраты на переналадку и ремонт станков составляют 10% от режимного фонда времени. Норма времени на изготовление одной детали – 2 ч. Средний процент выполнения норм — 115.
Фактически один станок отработал в течение года в среднем 3039 ч.
Определите:
режимный и максимально возможный (полезный) фонд времени работы станков;
годовой выпуск деталей этой группы станков (производственную мощность);
коэффициент экстенсивного использования стан​ков.
Задача 2.15

Определите величину производственной мощности цеха и уровень ее использования.
Исходные данные:
в цехе работают 40 станков;

годовой выпуск продукции — 115 500 изд.;

режим работы — двухсменный;

продолжительность смены – 8 ч.;

число рабочих дней в году — 258;

регламентированные простои оборудования — 4% от режимного фонда времени;

норма времени на обработку одного изделия — 1,2 ч.

Задача 2.16

Определите производственную мощность и фак​тический объем выпуска продукции.
Исходные данные:
количество однотипных станков в цехе — 30;

норма времени на обработку единицы продукции – 0,6;

режим работы – двухсменный;

продолжительность смены — 8 ч.;

регламентированные простои оборудования — 3% от режимного фонда времени;

коэффициент   использования   производственной мощности – 0,82;

число рабочих дней в году – 255.

Задача 2.17

Определите производственную мощность участ​ка и объем выпуска продукции.
Исходные данные:
на участке цеха работают 20 станков;

норма времени на обработку одного изделия – 0,5 ч.;

режим работы — двухсменный;
продолжительность смены — 8 ч.;  

число нерабочих дней в году — 107;

регламентированные простои оборудования — 3%
от режимного фонда времени;

коэффициент использования станков — 0,85.

Задача  2.18

Определите выходящую и среднегодовую мощ​ность участка и объем выпуска продукции.
Исходные данные:
производственная мощность завода на начало года - 18 200 тыс. руб. продукции;
планируемый прирост производственной мощности: с 1 апреля — 400 тыс. руб., с 1 июля — 340 тыс. руб.,
с 1 ноября — 300 тыс. руб.

планируемое выбытие производственной мощности:
с 1 июня — 120 тыс. руб., с 1 сентября — 180 тыс. руб.

Задача 2.19 


Рассчитайте показатели баланса производствен​ной мощности завода, если она определяется по механосборочному цеху, где установлено на начало года 50 ед. од​нотипного оборудования ведущей группы. Полезный фонд времени работы единицы оборудования — 4200 ч. в год. С 1 июля планируется ввод дополнительной производственной мощности на 20 000 комплектов продукции, а с 1 сентября выбытие мощности 32 000 комплектов. Плановый объем производства составляет 402,6 тыс. комплектов при норме времени на один комплект – 0,5 ч.
Задача 2.21


Производственная мощность цеха завода на1 января 1999 г. составляла 15 000 т чугунного литья. С июня 1999 г. введены два плавильных агрегата мощно​стью 1200 т литья, с 1 июля 1999 г. выбыл один плавиль​ный  агрегат  мощностью   500  т  литья.   Среднегодовая
мощность за предыдущий (1998 г.) —  14 000 т литья.
Фактический выпуск продукции за год -–13 500 т литья.
Определите:
- среднегодовую мощность чугунолитейного цеха в1999 г.;

- прирост среднегодовой мощности чугунолитейно​го цеха;

- выходную  мощность чугунолитейного  цеха на 31 декабря 1999 г.;

- коэффициент использования производственной мощности чугунолитейного цеха.

Задача 2.22 


Первоначальная стоимость машины – 20 млн. руб. Через три года предприятию пришлось ее заменить на более прогрессивную машину стоимостью 25 млн. руб. Какова сумма потерь от морального износа второго рода, если норма амортизации составляет 20%.
8 млн. руб.;

5 млн. руб.;

3 млн. руб.

Задача 2.23 


Первоначальная стоимость станка — 20 млн. руб. Через 6 лет стоимость подобных станков составила 15 млн. руб., а норма амортизации осталась прежней – 10%.
Определите:
1) остаточную стоимость на начало седьмого года (млн. руб.);

2) сумму потерь от морального износа (млн. руб.).

Задача 2.24 


На начало года стоимость ОПФ составляла 30 млн. руб. В марте  предприятие приобрело станки на сумму б млн. руб., а в июне было ликвидировано обору​дование на 4 млн. руб. В среднем норма амортизации – 12%. За год предприятие выпустило продукции на сумму 26 млн. руб.
Определите:
1. среднегодовую стоимость ОПФ;

2. сумму амортизационных отчислений за год;

3. фондоотдачу.

Задача 2.25 


В результате модернизации, затраты на кото​рую составили 950 тыс. руб., годовой выпуск продукции увеличился с 30 до 18 тыс. единиц, а себестоимость еди​ницы продукции снизилась со 140 до 130 руб. Годовая сумма прибыли до модернизации составляла 1,9 млн. руб.
Определите:
1. сумму годовой экономии от снижения себестои​мости единицы продукции;

2. срок окупаемости затрат на модернизацию за счет экономии от снижения себестоимости продукции;

3. рост годовой суммы прибыли только за счет снижения себестоимости продукции (%).
Задача 2.27 


В 1998 г. фирма изготовила изделий на сумму 980 млн. руб., среднегодовая стоимость ее основных производственных фондов составила 400 млн. руб. В 1999 г. выпущено продукции на сумму 890 млн. руб., среднегодо​вая стоимость основных производственных фондов фир​мы – 500 млн. руб. Необходимо определить, как измени​лась фондоотдача.

Задача 2.28 


Фабрика выпустила за год 180 млн. альбомов для рисования по цене 3 руб. Стоимость основного производственного оборудования на начало года — 210 млн. руб. С начала апреля было ликвидировано оборудования на сумму 45 млн. руб. Требуется определить фондоотдачу.

Задача 2.29 


Объем реализованной продукции фирмы в 1998 г. составил 2015 млн. руб., среднегодовая стоимость основных производственных фондов – 485 млн. руб. В 1999 г. объем реализации увеличился на 19%, а среднегодовая стоимость — на 8%. Определить, как изменилась фондо​отдача.
Задача 2.30 


Завод выпустил за год 4180 тыс. масляных ра​диаторов по цене 1,1 тыс. руб. Среднегодовая стоимость основных производственных фондов завода на 1 января 1998 г. составила 2125 млн. руб. За год было приобретено новое оборудование, которое было введено в действие с
начала августа. Стоимость нового оборудования -–45 млн. руб. Определите фондоотдачу на начало следующего года (на 1 января 1999 г.).

Задача 2.31 


На начала года на ОАО «Резерв» стоимость ос​новных производственных фондов составила  350 млн. руб. В начале марта из-за изношенности выбыло обору​дования на сумму 15 млн. руб. В конце сентября пред​приятие закупило и установило несколько единиц обору​дования на сумму 80 млн. руб. Определите среднегодовую стоимость основных производственных фондов.

Задача 2.32 

На 1 января отчетного года стоимость основ​ных производственных фондов фирмы составила 145 тыс. руб. В начале III квартала было приобретено новое обо​рудование стоимостью 25 тыс. руб., а в конце IV квартала ликвидировано  изношенное  оборудование  на сумму 8,5 тыс. руб. Определите среднегодовую стоимость ос​новных производственных фондов на 1 января следую​щего года.
Задача 2.33 


Стоимость основных производственных фон​дов на совместном предприятии на 1 января 1998 г. со​ставляла 10 млн. руб. В течении года установлено 5 новых станков по 250 тыс. руб. каждый, причем один станок введен в действие 1 апреля 1998 г., а 4 станка — 30 июля 1998 г. Четыре станка устаревшей модификации на 1 сентября 1998 г. были проданы по 80 тыс. руб. за каж​дый. Определите среднегодовую стоимость  основных. производственных фондов.
Задача 2.34 


Фабрика на начало года имела основных про​изводственных фондов на сумму 550 тыс. руб. Было при​обретено новое оборудование стоимостью 15 тыс. руб. в конце июля, а 1 ноября продано устаревшее оборудова​ние на сумму 210 тыс. руб. Определите среднегодовую
стоимость основных производственных фондов.
Задача 2.35 


В одном из цехов завода установлено 25 стан​ков, первоначальная стоимость каждого — 20 тыс. руб. Срок службы станков – 8 лет. Затраты на модернизацию станков составили 35 тыс. руб., ликвидационная стоимость изношенных станков — 12 тыс. руб. Определите нормы амортизации линейным способом.

Задача 2.36 


Определите  норму амортизации  станочного оборудования,  если  его  первоначальная  стоимость – 90 млн. руб. На модернизацию и ликвидацию изношен​ного  оборудования  было  израсходовано   20 тыс.  руб. Ликвидационная стоимость изношенного оборудования
— 9,5 тыс. руб., срок службы — 5 лет.
Задача 2.37 


Первоначальная стоимость ОПФ предприятия на начало года составила 40 млн. руб. В течение года бы​ ли введены в действие машины на сумму 3 млн. руб. и выведено из эксплуатации оборудование на сумму 2 млн. руб. Износ фондов на начало года составлял 30%, а нор​ма амортизации за год – 10%.
Определите:
а)
первоначальную стоимость ОПФ на конец года;
б)
сумму амортизации за год;
в)
остаточную стоимость ОПФ на конец года.
Задача 2.38 


Первоначальная стоимость основных произ​водственных фондов составила 30 млн. руб., срок их службы — в среднем шесть лет. Ликвидационная стои​мость основных фондов составляет 2 млн. руб.
Определите:
а)
среднегодовую норму амортизации;
б)
ежегодную сумму амортизации.
Задача 2.39

 На основе имеющихся данных заполните таблицу до конца: 
	Основные производственные фонды
	Первоначальная стоимость, тыс. руб.
	Нормативный срок службы, лет
	Норма амортизации, %
	Время эксплуатации, лет
	Остаточная стоимость, тыс. руб.
	Отчислено в  амортизационный фонд

	1. Станок
	10
	8
	-
	3
	-
	-

	2. Здание
	-
	20
	5
	12
	24
	-


Задача 2.40 

В  ведущем  цехе  предприятия  установлены 10 станков. Максимальная производительность каждого станка в час – 12 изделий. Полезный (эффективный) фонд времени работы оборудования в год составляет 42 тыс. ч. За год было изготовлено 48 млн. изделий.
Определите:
а)
производственную мощность предприятия;
б)
коэффициент фактического использования Производственной мощности.

Задача 2.41 


В цехе имеется пять единиц ведущего оборудо​вания, максимально возможный (полезный) фонд времени составляет 330 ч в месяц. Прогрессивная норма трудо​емкости обработки изделия на этом оборудовании — 2ч. В июне приобретено еще две единицы такого же обору​дования, а в сентябре ликвидирована одна единица Факти​ческий объем продукции цеха за год составил 9300 изделий.
Определите:
а)
годовую производственную мощность цеха на на​чало года;
б)
среднегодовую производственную мощность;
в)
коэффициент использования производственной мощности.

Задача 2.42 


На предприятии продолжительность рабочей смены — 8 ч при плановых простоях на проведение ре​монтных работ 1 ч. По паспортным данным часовая про​изводительность станка — 50 изделий.
Фактическое время работы станка составило 6 ч, за которые изготовлено 234 изделия.
Определите:
а)
коэффициент экстенсивного использования обо​рудования;
б)
коэффициент интенсивного использования обо​рудования;
в)
коэффициент интегрального (по времени и производительности) использования оборудования.

Задача 2.43 


Часовая производительность ткацкого станка –20 пог. м хлопчатобумажной ткани. Годовой эффективный фонд работы станка — 3000 ч, продолжительность смены — 8 ч, предприятие работает в одну смену. Опре​делите годовой выпуск на станке.

Задача 2.47  


Количество   алюминия,   выдаваемое   одной электролизной ванной в час,  - 60 кг, коэффициент сменности равен трем, длительность одного рабочего цикла – 7 ч, годовой фонд времени – 320 дней. Опреде​лите годовой выпуск алюминия.

Методические указания
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III. Оборотные средства предприятия

3.1 Состав оборотных средств предприятия

Непременным условием для осуществления предприятием хозяй​ственной деятельности является наличие оборотных средств (оборот​ного капитала). Оборотные средства — это денежные средства, аванси​рованные в оборотные производственные фонды и фонды обращения.
Сущность оборотных средств определяется их экономической ролью, необходимостью обеспечения воспроизводственного процес​са, включающего как процесс производства, так и процесс обраще​ния. В отличие от основных фондов, неоднократно участвующих в процессе производства, оборотные средства функционируют только в одном производственном цикле и независимо от способа произ​водственного потребления полностью переносят свою стоимость на готовый продукт.
Оборотные средства предприятия существуют в сфере производ​ства и в сфере обращения. Оборотные производственные фонды и фонды обращения подразделяются на различные элементы, состав​ляющие материально-вещественную структуру оборотных средств.
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Схема  3.1.« Состав оборотных средств предприятия»

Оборотные производственные фонды включают:
· производственные запасы;
· незавершенное производство и полуфабрикаты собственного
изготовления;
· расходы будущих периодов.
Производственные запасы — это предметы труда, подготовленные для запуска в производственный процесс. В их составе можно, в свою очередь, выделить следующие элементы: сырье, основные и вспомо​гательные материалы, топливо, горючее, покупные полуфабрикаты и комплектующие изделия, тара и тарные материалы, запасные части для текущего ремонта, малоценные и быстроизнашивающиеся предметы.
Незавершенное производство и полуфабрикаты собственного изго​товления — это предметы труда, вступившие в производственный процесс: материалы, детали, узлы и изделия, находящиеся в процессе об​работки или сборки, а также полуфабрикаты собственного изготовле​ния, не законченные полностью производством в одних цехах и под​лежащие дальнейшей переработке в других цехах того же предприятия.
Расходы будущих периодов — это невещественные элементы обо​ротных фондов, включающие затраты на подготовку и освоение новой продукции, которые производятся в данном периоде (квартал, год), но относятся на продукцию будущего периода.
Фонды обращения состоят из следующих элементов:
· готовая продукция на складах;
· товары в пути (отгруженная продукция);
· денежные средства;
· средства в расчетах с потребителями продукции.
Соотношение между отдельными элементами оборотных средств
или их составными частями называется структурой оборотных средств. Так, в воспроизводственной структуре соотношение оборотных произ​водственных фондов и фондов обращения составляет в среднем 4:1. В структуре производственных запасов в среднем по промышленности основное место (около 1/4) занимают сырье и основные материалы, значительно ниже (около 3%) доли запасных частей и тары. Сами про​изводственные запасы имеют более высокий удельный вес в топливо- и материалоемких отраслях. Структура оборотных средств зависит от отраслевой принадлежности предприятия, характера и особенностей организации производственной деятельности, условий снабжения и сбыта, расчетов с потребителями и поставщиками.

3.2 Нормируемые и ненормируемые оборотные средства

Указанные элементы оборотных средств группируются различ​ным образом. Обычно выделяют две группы, различающиеся по сте​пени планирования: нормируемые и ненормируемые оборотные средства. Нормирование — это установление экономически обосно​ванных (плановых) норм запаса и нормативов по элементам оборот​ных средств, необходимых для нормальной деятельности предпри​ятия. К числу нормируемых оборотных средств обычно относятся оборотные производственные фонды и готовая продукция. Фонды обращения обычно ненормируемы.
3.3 Источники формирования оборотных средств

Среди источников, используемых для формирования оборотных средств, выделяют собственные, заемные и привлеченные средства.
Общий размер собственных оборотных средств устанавливается предприятием самостоятельно. Обычно он определяется минималь​ной потребностью средств для образования необходимых запасов то​варно-материальных ценностей, для обеспечения планируемых объ​емов производства и реализации продукции, а также для осуществле​ния расчетов в установленные сроки.
В процессе финансового планирования предприятие учитывает прирост и сокращение нормативов собственных оборотных средств, определяемых как разница между нормативами на конец и начало пла​нируемого периода. Прирост норматива собственных оборотных средств финансируется в первую очередь за счет собственных ресурсов.
Наряду с прибылью для пополнения собственных оборотных средств используются так называемые устойчивые пассивы, которые приравниваются к собственным средствам. Устойчивыми называются пассивы, которые постоянно используются предприятием в обороте, хотя не принадлежат ему (например, резерв предстоящих платежей минимальной задолженности рабочим и служащим по заработной плате, по взносам на социальное страхование и т.п.) и др.
В качестве устойчивых пассивов служат нормальная, переходящая из месяца в месяц задолженность по заработной плате и отчислениям по социальному страхованию, остаток средств ремонтного (резерв​ного) фонда, средства потребителей по залогам за возвратную тару, резерв предстоящих платежей. Поскольку эти средства постоянно на​ходятся в обороте предприятия и их размер на протяжении года су​щественно колеблется, в качестве источника формирования прирав​ненных оборотных средств используется их минимальная сумма в данном году.
В течение года потребность предприятий в оборотных средствах может изменяться, поэтому нецелесообразно полностью формиро​вать оборотные средства за счет собственных источников. Это при​вело бы к образованию излишков оборотных средств в отдельные мо​менты и ослаблению стимулов к их экономичному использованию. Предприятие поэтому использует для финансирования оборотных средств заемные средства.
Дополнительная потребность в оборотных средствах, обусловлен​ная временными нуждами, обеспечивается краткосрочными креди​тами банка.
Кроме собственных и заемных средств в обороте предприятия на​ходятся привлеченные средства. Это кредиторская задолженность всех видов, а также средства целевого финансирования до их использова​ния по прямому назначению.
3.4 Задания

Задача 3.1
 Чистый вес детали изделий, изготовленного из стали, — 96 кг, норма расхода стали — 108 кг. Выпускает​ся 3000 изделий в год. Поставки стали осуществляются один раз в квартал. Транспортный запас — два дня.
Определите величину производственного запаса и ко​эффициент использования стали.
Задача 3.2

Мощность трактора, выпускавшегося в про​шлом году, составляла 110 л.с, а его вес - 3,56 т. В теку​щем году начат выпуск тракторов мощностью 150 л.с, вес которых по сравнению с базовой моделью увеличился на 10%.
Определите относительную материалоемкость старой и новой моделей.
Задача 3.3

Чистый вес станка — 350 кг, величина фактиче​ских отходов при обработке заготовки - 92 кг. В резуль​тате совершенствования технологии изготовления дета​лей станка отходы планируются сократить на 10%.
Определите коэффициент использования металла и долю отходов до и после изменения технологии.
Задача 3.4 

Чистый вес выпускаемого предприятием изде​лия - 38 кг, годовой выпуск - 3000 единиц. Действую​щий коэффициент использования материала (0,8) пред​приятие планирует повысить до 0,82. Цена 1 кг материа​ла — 42 руб.
Определите действующую и плановую норму расхода материала; годовую экономию от повышения коэффициен​та использования материала в натуральном и стоимост​ном измерениях.
	№ я/я
	Показатели
	Единица измерения
	Вариант1
	Вариант2

	1.
	Вес металлозавалки в
	
	
	

	
	кислородном конвер-
	т
	300
	300

	
	тере
	
	
	

	2.
	Вес горных стальных
	т
	270
	270

	
	слитков
	
	
	

	3.
	Расходный коэффици-
	
	
	

	
	ент металла в прокат-
	КГД
	1200
	1400

	
	ном производстве
	
	
	

	4.
	Коэффициент исполь-
	
	
	

	
	зования металла при механической обра-
	доли единицы
	0,75
	0,95

	
	ботке проката
	
	
	


Задача 3.5

Определите норматив оборотных средств в неза​вершенном производстве, оборачиваемость оборотных средств предприятия, если известно, что выпуск продук​ции за год составил 10 000 ед.; себестоимость изделия — 80 руб., цена изделия на 25% превышает его себестои​мость; среднегодовой остаток оборотных средств — 50 000 руб.; длительность производственного цикла изго​товления изделия — пять дней; коэффициент нарастания затрат в незавершенном производстве — 0,5.
Задача 3.6

В отчетном году сумма нормируемых средств на предприятии составила 100 000 руб. Длительность од​ного оборота оборотных средств — 35 дней. В будущем году объем реализуемой продукции увеличится на 5%.
На сколько дней сократится время одного оборота при той же величине нормируемых оборотных средств.
Задача 3.7

На изготовление 65 единиц изделий «А» расхо​дуется 6,5 т стали по цене 205 руб./т, ткани - 1 725 м2 по цене 30 руб./м2, проволоки - 600 пог. м по цене 230 руб. /пог. м, клеящего состава — 800 кг по цене 78    руб./кг.   

Определить    материалоемкость    единицы продукции.

Методические указания
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О М – относительная материалоемкость изделия;

Ч В.М. – чистый вес металла в изделии;

К Э.М. – количество единиц основной эксплуатационной характеристики машины;

К И – коэффициент использования металла;

В Р.М.  - валовой расход металла;

q – объем выпуска продукции по каждому изделию;

i – 1,2, … q – количество видов изделий в номенклатуре выпуска;

ЗТЕК, ЗСТР, ЗТР – текущий, страховой, транспортный запас материала (соответственно);

П М.С. – потребность в материале среднесуточная;

ИП – интервал между двумя очередными поставками материала;

НРАСХ – норма расхода материала;

НПР.З – норматив производственного запаса;

ДОТХ – доля отходов в валовом расходе материала;

QОТХ – количество отходов;

ТП – число дней в периоде;

Н Н.П – норматив незавершенного производства;

s – себестоимость единицы продукции;

Т П.Ц –длительность производственного цикла изготовления продукции;

К Н – коэффициент нарастания затрат  в незавершенном производстве;

К О – коэффициент оборачиваемости оборотных средств;

Р П – объем реализованной продукции;

СО – средний остаток оборотных средств;

ТО – длительность одного оборота оборотных средств в днях;

Z – цена материала;

S – себестоимость всего выпуска;

Н Г.П – норматив готовой продукции;

Н О.С – общий норматив оборотных средств;

М – материальные затраты в себестоимости выпуска.
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